
ОТЧЕТ 
 

на Народно читалище „Христо Ботев – 1869 г.” 

гр. Калофер за текущата дейност  

  през 2020г. 

 

Уважаеми дами и господа, 

2020 година бе предизвикателство за всички и последствията от пандемията не 

подминаха и нашето читалище. 

През тази година читалищното Настоятелство проведе пет редовни заседания 

по текущите задачи и отговорности. Въпреки трудностите, успяхме да проведем и 

отчетно-изборно събрание. През месец февруари тази година, промените в 

обстоятелствата бяха вписани в регистъра на ЮЛНЦ от Агенция по вписванията, с 

което решенията, взети от Общото събрание бяха узаконени и новоизбраното 

настоятелство придоби легитимност. Ето какво успяхме и не успяхме да осъществим 

от заложените в годишния план основни задачи и дейностите по тяхното 

реализиране: 

1. Опазване културно-историческото наследство и националните традиции 

1.1. Осъществяване на културния календар на читалището 

През 2020 г. по план успяхме да проведем планираните мероприятия до 

средата на месец март. За съжаление Годишен концерт на съставите не беше 

осъществен. Въпреки сложната ситуация, честванията за 2 юни - Денят на Ботев и 

загиналите за свободата на България, бяха проведени и станаха повод Творческия 

център на калоферската дантела да бъде посетен лично от Президента Румен Радев 

и Вицепрезидента Илиана Йотова.  

Празникът на калоферската дантела бе отменен, но въпреки това на 15 август 

Творческият център събра плетачки от цялата страна, с които макар и скромно 

отбелязахме 21 година от провеждането на празника. Иван Колев и Театрална 

работилница „Пиеро“ Калофер отново зарадваха жителите и гостите на Калофер с 

осъвременената театрална постановка „Червената шапчица“. 

Неосъществени останаха и Коледния базар и концерт, с които в последните 

години отбелязвахме светлите зимни празници. 

1.2. Възстановка, с помощта на самодейните състави на традиционни 

обреди и обичаи, свързани с празници от народния календар  

Читалището е организатор на ежегодния кукерски празник, който с помощта 

на ръководителя на кукерския състав Мирослав Докторов и активното участие на 

всички самодейци успяхме да проведем. За трета поредна година се опитахме да 

стимулираме участието на повече хора в традиционното за сирни заговезни 

„преправяне“. Кукерският празник се оказа последната публична изява на 

читалищните състави за 2020 г. Поради противоепидемичните мерки не се проведе 

тазгодишното боядисване на великденски яйца, което бе планувано. 

2. Устойчивост и развитие на любителското художествено творчество и 

съществуващите вече школи и курсове 



2.1. Организиране на спортни занимания 

В началото на 2020 година стартира своята дейност група по Пилатес. Това е 

вид йога с интензивни физически упражнения. Инструктор на групата е Владислав 

Стойков. Заниманията се провеждат два пъти седмично и са на доброволен принцип. 

Отново поради засилените мерки срещу корона-вируса групата по Пилатес бе 

разпусната през месец март и възстанови своите занимания едва през месец 

октомври. 

2.2. Подпомагане и развитие на читалищните самодейни състави 

Тази изключително трудна за всички година се отрази негативно и върху 

самодейните ни състави. Липсата на редовни занимания и публични изяви през този 

дълъг период неминуемо повлия на много от участниците. Кризата се отразява и на 

ръководителите на съставите. Най-потърпевш за момента се оказа Смесения хор. 

Поради рисковата група, в която попадат по-голямата част от участниците в хора, 

заниманията им бяха прекратени през месец март 2020 г. и не бяха възобновени през 

октомври, както при останалите групи. Своята дейност възстановиха школата по 

гайда с ръководител Наню Лазаров, школата по пиано и детската вокална група с 

ръководител Недка Шопова и детската танцова формация „Росна китка“. Езиковата 

ни школа не успя да възстанови заниманията по английски за възрастни, както не се 

осъществи и намерението ни за стартиране на курс по испански език. Курсът по 

английски език за деца възобнови своите занимания с една група начинаещи и с нов 

ръководител – Недялка Стаева. Клубът по програмиране с ръководител Ирина 

Найденова и кръжока по калоферска дантела, воден от Николинка Куртанова, също 

успяха да възстановят своята дейност в периода, в който това бе допустимо. 

С оглед на задълбочаващата се криза, трябва да се подготвим за дълъг 

възстановителен период след отшумяване на епидемията. 

3. Информационно - библиотечна дейност 

3.1. Повишаване квалификацията на служителите, обслужващи 

библиотеката 

От месец август 2020 г. в читалищната библиотека започна работа София 

Гошева. През месец септември, тя и Антоанета Първанова, изпълняваща длъжността 

секретар, започнаха обучение в следдипломна квалификация по специалност 

„Библиотекар“ към Център за професионално обучение към УниБИТ София. Курсът 

на обучение за София Гошева на стойност 600 лв бе заплатен от бюджета на 

читалището. Към момента обучението е завършено, теоретичният и практическият 

изпит са успешно положени и се очаква издаването на дипломите, удостоверяващи 

придобитата следдипломна квалификация, след което София ще бъде преназначена 

от длъжност „работник библиотека“ в длъжност „библиотекар“. 

3.2. Внедряване на придобития библиотечен софтуер, 

инвентаризиране и обновяване на библиотечния фонд 

Още с встъпването си в длъжност, София Гошева се зае с инвентаризирането 

на фонда на Никола Начов, който се съхранява в Творчески център на калоферската 

дантела. Докато течеше онлайн обучението за библиотекар, с помощта на Таня 

Димитрова, София успя да прочисти детския отдел и в началото на настоящата 



година бяха отчислени остарелите по съдържание и изхабени детски книги. 

Предстои много работа по прочистване на книгохранилището и основния 

библиотечен фонд, след което инвентаризация в библиотечния софтуер. 

Пожелаваме на София да бъде здрава и достатъчно упорита за да превърнем 

читалищната библиотека в съвременен информационен център. 

3.3. Работа по проекти за набавяне на нови книги 

И през 2020 година, нашата библиотека бе сред одобрените за финансиране 

библиотеки по програма от Министерство на културата и се сдобихме с нови 

издания, на стойност 1200 лв. Този проект бе разработен и реализиран от Виктория 

Гаджева, София Гошева и Таня Димитрова. 

4. Развитие, популяризиране и превръщане на Творчески център на 

калоферската дантела в общински културен център от местно и национално 

значение. 

За по-малко от две години от своето създаване Творчески център на 

калоферската дантела доказа, че е изключително стойностна и необходима за града 

ни инициатива. Това бе потвърдено и от Национален фонд „Култура“, който 

подкрепи проекта „Бъдеще за Творчески център на калоферската дантела“ по 

Едногодишна програма за подкрепа на частни организации в областта на изкуствата. 

Ще си позволя да цитирам рецензията на комисията, оценяваща проектните 

предложения: „Проектът отговаря напълно на целите и приоритетите на програмата 

за подпомагане съществуването на организацията "Творчески център на 

калоферската дантела", възникнал наскоро като доброволческа инициатива и успял 

да се наложи в местната общност. Добър пример за малка организация, но с добре 

изградена и стройна стратегия. Във фокусът на организацията е уникалната по 

своята културна и историческа стойност калоферска дантела - местен занаят с 

национално значение, част от българското нематериално културно наследство. 

Организацията предлага редица дейности, чрез които на първо място да запази 

традицията и да я предаде на следващите поколения - видео-уроци с възможност за 

дистанционно обучение, печатно ръководство по плетене, както и да популяризира 

това нематериално богатство - дигитален архив на модели, отпечатан луксозен 

каталог, сайт и др. Проектът включва и социално предприемачество, а превръщането 

на калоферската дантела в сувенир би спомогнало за засилване на икономическия 

ефект, като важен сегмент от културния туризъм. Създадени са и партньори не само 

в научните среди, но и в международната общност на дантелиерите.“ 

Одобреният бюджет на проекта е 65 000лв. Дейностите по проекта започнаха 

през месец декември 2020 и се очаква да приключат до октомври 2021г. като 

кулминацията и представянето на резултатите се планират за 15 август – Празника 

на калоферската дантела. 

5. Поддържане и обогатяване на материално-техническата база 

5.1. Извършване на спешен ремонт на читалищния покрив 

В края на 2020 г. излезе министерско постановление, с което към общинския 

бюджет се отпуска сумата от 120 000 лв. за спешен ремонт на покрива на НЧ 

„Христо Ботев – 1869г.“ гр. Калофер. Ремонтът ще бъде извършен чрез обществена 



поръчка от Община Карлово, която е собственик на сградата. Да се надяваме, че 

процедурите по избор на изпълнител няма да се проточат и ще бъде извършен бърз 

и качествен ремонт, от който се нуждаем от години. 

5.2. Извършване ремонт на покрива на Творчески център на 

калоферската дантела 

През 2020 г. бе извършен планирания ремонт на покрива на ТЦКД. Ремонтът 

бе на стойност 5000 лв. и бе финансиран от бюджета на Читалището. В допълнение, 

експозиционната зала в Центъра бе оборудвана с екран, на който се излъчва 

информационно видео за появата и развитието на калоферската дантела. 

Видеоматериалът е озвучен на български и английски език. Негов автор е Иван 

Тончев. Този филм представи Творческия център и Калофер на международния 

фестивал на дантелата в Лепоглава, Хърватска, който се проведе онлайн, поради 

пандемията. 

За съжаление не успяхме да осъществим планираните ремонти и 

модернизиране на репетиционна зала и санитарните помещения в Читалището. 

Надяваме се, че през настоящата 2021 г. ще успеем да осигурим необходимите 

средства за осъществяване и на тези намерения. 

6. Работа по проекти  

Освен за споменатите вече проекти, през изминалата година положихме много 

труд и по текущите програми към Агенция по заетостта. Общата сума на проектното 

финансиране, което Читалището е получило от Агенцията за 2020 г. е близо 30 000 

лв. Тези средства са по програмите „Младежка заетост“, „Обучение и заетост за хора 

в неравностойно положение“ и „Заетост за теб“. По тези програми са назначени 

Тодор Нотов, Георги Павлов, Николай Божиков, Русин Радулов и Габриела Банова 

на длъжности съответно „продавач-консултант“, „домакин“, „системен 

администратор“ и „чистач-хигиенист“. 

 

 

 

 

 

18.03.2021 г.     Изготвил: А. Първанова 

гр. Калофер      Секретар на НЧ „Христо Ботев–1869г.” 


